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ANKIETA WYBORCZA PRACODAWCÓW RP 

Kampania wyborcza na finiszu! To najlepszy moment by krótko podsumować i ocenić 

jak do gospodarczych oraz ekonomicznych zapowiedzi poszczególnych partii odnoszą 

się przedsiębiorcy. Poprosiliśmy członków Pracodawców RP by, z własnego 

doświadczenia, ocenili wybrane przez nas rozwiązania, które w kampanii wyborczej 

prezentowali politycy poszczególnych partii. 

Na pytanie czy Pani/Pana zdaniem polska gospodarka, system emerytalny są gotowe 

na wprowadzenie emerytur stażowych? (przejście na emeryturę stażową ma być 

możliwe po 38 latach pracy dla kobiet i 43 dla mężczyzn), większość, ponad połowa 

pytanych odpowiada, że NIE (67,4%). Tylko niespełna co dziesiąty ankietowany (8,7%) 

jest za wprowadzeniem takiego rozwiązania. 

Kolejne pytania dotyczyły zniesienia zakazu handlu w niedzielę. Czy jest Pani/Pan za 

częściowym zniesieniem zakazu handlu w niedzielę? (przywrócenie dwóch niedziel 

handlowych). Tu zdecydowana większość (86,7%) pytanych jest za takim 

rozwiązaniem, a 13,3% przeciwna.  

Nieco inaczej oceniana jest kolejna propozycja dotycząca wprowadzenia niedziel 

handlowych.  Czy jest Pani/Pan za całkowitym zniesieniem zakazu handlu w niedzielę, 

ale każdy pracownik będzie miał zapewnione dwa wolne weekendy w miesiącu i 

podwójne wynagrodzenie za pracę w dni wolne? Za wprowadzeniem takiego 

rozwiązania jest 80,4% ankietowanych, przeciwnych 15,2%. 

Z ankiety Pracodawców RP wynika, że prawie wszyscy przedsiębiorcy zrzeszeni 

w Pracodawcach RP są za wprowadzeniem tzw. kasowego CIT-u i PIT-u 

(przedsiębiorcy zapłacą podatek dochodowy po otrzymaniu środków z tytułu 

zapłaconej faktury) - 89,1%. Zaledwie 6,5% jest przeciwna takim podatkowym 

propozycjom. 

W ostatnim punkcie naszej ankiety pytaliśmy czy w Pani/Pana opinii nadal powinien być 

dostępny Bezpieczny Kredyt 2%? (rozwiązanie miałoby funkcjonować do czasu 

zmniejszenia bankowych kosztów kredytów udzielanych w ramach zwykłej oferty). Tu 

zadania są podzielone. Niespełna połowa pytanych (45,7%) uważa, że NIE. A jedna 

trzecia (34,8%) jest zupełnie innego zdania. 

Poniżej umieszczamy grafiki do wykorzystania. W razie pytań nasi eksperci są gotowi do 

udzielania informacji i komentarzy w sprawie Ankiety Wyborczej Pracodawców RP.  



 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 


